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виховання  та  формування  внутрішнього  світу,  вона  немислима  без належної  культури  мовлення.  Культура  
мовлення  виявляється  у  таких комунікативних  аспектах:  правильність,  точність,  логічність  і послідовність, 
виразність та образність, багатство, доречність, доступність, достатність, змістовність, емоційність, естетичність, 
дієвість [2, с. 58]. 

Таким чином, одне з найголовніших завдань вчителя початкової школи – навчити школярів змістовно, 
граматично правильно і стилістично вправно висловлювати думки в усній та писемній формах. 

Мовно-мовленнєве спрямування курсу навчання української мови в початкових класах вимагає засвоєння 
учнями мовної системи, для організації мовленнєвої діяльності і найголовніше — для формування у них 
комунікативних умінь і навичок. 
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СТИЛІСТИЧНІ ТА ПРАГМАТИЧНІ АСПЕКТИ КОМІЧНИХ ВИСЛОВЛЮВАНЬ НА МАТЕРІАЛІ 
АНГЛОМОВНОГО ТА УКРАЇНОМОВНОГО ПОЛІТИЧНОГО ДИСКУРСІВ 

Сиротюк Т. А., магістрант 
Верьовкіна О. Є., кандидат психологічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

В останнє десятиліття політичні відношення все більш набувають дискусійно-дискурсивного характеру, що 
відповідає вимогам демократичного суспільства. Співвідношення комічного з теорією політичного дискурсу та 
розгляд особливостей їхнього функціонування в сучасному суспільстві сьогодні є важливою як теоретичною, так і 
практичною проблемою. Політика – це сфера людської діяльності, яка постійно піддається критиці, відтак іронія як 
засіб досягнення поставленої мети стає найбільш доречною інформаційною зброєю, адже сприяє подачі істинної 
думки щодо політичних реалій замасковано під зовнішньою благопристойною формою. Політичний дискурс є 
полемічним, спрямованим на нав'язування інших цінностей та оцінок, навіювання негативного ставлення до 
політичного супротивника. Іронія, наповнюючи дії комунікантів прагненням до конкуренції та співробітництва, 
використовується як засіб вирішення тих комунікативних завдань, які не можуть бути ефективно розв’язані з 
використанням «прямого» зв’язку. 

Будь-який дискурс, у тому числі і політичний, за своєю природою має вплив на адресата, бере до уваги його 
систему поглядів як потенційного інтерпретатора з метою модифікування намірів, думок та мотивування дій 
аудиторії [1, с. 39]. Створивши в адресата відчуття добровільного прийняття чужої думки, зацікавленості, 
актуальності, істинності й задоволення, адресант може домогтися успіху у впливі [7, с. 92]. Серед різних типів 
дискурсу дослідники виокремлюють так званий гумористичний дискурс, розрахований на масового адресата, від 
якого потребується широкий загальнокультурний фон, тобто здатніть орієнтуватися в різних сферах життя. 
Включення комічного, зокрема, іронії у політичний дискурс є одним із дієвих методів завоювання довіри електорату, 
втримання його симпатій, усунення опонентів [1, с. 33]. Основні механізми функціонування іронії в політичному 
дискурсі – це прагнення вилучити з гри свого політичного опонента як не вартого позитивної уваги та пошук 
переходу в процесі комунікації від однієї теми до іншої з метою уникнення конфлікту, залучення опонентів на свій 
бік.  

Актуальність роботи визначається тим, що вона виконана в домінуючій дискурсивній науковій парадигмі 
лінгвістики і є аналізом функцій гумористичного різновиду дискурсу у межах політичного дискурсу. Необхідність 
такого аналізу обумовлена зростаючою важливістю вивчення гумору та іронії в політичному дискурсі, 
інтеграційного осмислення комічного модусу комунікації та його впливу на аудиторію. Більше того, вивчення 
складних мовленнєвих актів, до яких відносимо іронічний мовленнєвий акт, є одним із напрямів у подальшій 
розробці теорії прагматичного синтаксису. 

Метою роботи є проведення прагматичного дослідження іронічних висловлювань англомовного та 
україномовного політичних дискурсів в аспекті їх актомовленнєвих властивостей. 

Матеріалом дослідження були близько 200 прикладів із інституціонального та мас-медійного видів 
політичного дискурсу. У якості прикладів було дібрано висловлювання політичних діячів США, Великої Британії та 
України під час публічних виступів, дебатів та інтерв’ю, а також коментарі журналістів та політичних критиків із 
періодики, записів телепередач та Інтернет-публікацій, що включають іронічні висловлювання та їх безпосереднє 
контекстуальне оточення.  

У даній роботі аналіз іронічних висловлювань доцільно провести на основі теорії мовленнєвих актів, яка, на 
наш погляд, є засадничою щодо мети нашого дослідження. В зв’зку з цим слід зазначити, що мовленнєвий акт – 
мінімальна одиниця мовленнєвої діяльності, що є об’єктом дослідження теорії мовленнєвих актів – ученні, яке 
вважають  складовою частиною лінгвістичної прагматики [3, с. 352]. Наше дослідження ґрунтується на типології 
мовленнєвих актів Дж. Серля, оскільки вона, на відміну від інших класифікацій, є найбільш об'єктивною. Основними 
типами мовних актів є: асертив (ствердження певного стану справ: вираження категорій схвалення, похвали, 
запевнення), комісив (прийняття зобов'язання вчинити дію: акти обіцянки, погрози, пропозиції), експресив 
(вираження емоцій, викликаних станом справ: акти визнання, оцінки, навмисна демонстрація емоції радості, 
задоволення, коли мовець не має на увазі буквальний зміст висловлювання), декларатив (зміна дійсності 
висловлюванням: оголошуючи певний стан справ існуючим, мовленнєвий акт декларації тим самим і робить його 
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існуючим у реальному світі), директив (спонукання до дії: акт прохання, спонукання, наказу) [6, с. 172]. Як окремий 
тип мовленнєвих актів у низці робіт також виокремлюють акт запитання (адекватна серйозна відповідь на іронічне 
питання неможлива) [3].  

Розглянемо особливості функціонування іронічних висловлювань в асертивних ілокутивних актах та їх 
смислове навантаження на основі конкретних прикладів: “President Obama unveiled a $4 trillion budget for 2016 that 
would increase taxes on the wealthy and spend more money on education. He also made a snowball and put it in the oven, 
just to see which would last longer, his budget or the snowball” [8], “Government is not the solution to our problem; 
government is the problem”; “Politics is just like show business. You have a hell of an opening, you coast for awhile, you 
have a hell of a closing” [10]; «Сьогодні ви нікого не заманите на місце прем'єра, бо це не крісло, а електричний 
стілець» [4]. Очевидно, подібні твердження, які межують із сатирою та сарказмом, не могли подобатися всім. Однак 
свідомі громадяни високо оцінюють афористичність політиків як специфічну форму вираження реального стану 
справ. Досить важливу роль відіграє не лише зміст висловлювання, а й форма його подачі: так, автори даних 
тверджень вдаються до антитези у першому висловлюванні, парадоксу у другому та порівняння у двох останніх, аби 
надати своїй думці характеристик крилатого виразу, відтак привернути увагу аудиторії для досягнення політичної 
цілі. 

Комісивні ілокутивні акти спостерігаються в основі наступних висловлювань: 
“I saw an article last week that said, 'Is Obama's Presidency already a failure?' ...I think everybody should just 

calm down. Give Obama four years. See what he can do. Then if he's a miserable failure, we'll do what we did with George 
W. Bush and elect him to a second term” [9]. Даний комісив є актом абсурдної та абсолютно нелогічної пропозиції, яка 
викриває звичний хід подій та виявляє нездатність американців щодо набуття досвіду, підказаного історією. З 
критичним підтекстом адресант використовує риторичне запитання, відповідь на яке є очевидною і не потребує 
оголошення. «Я краще сів би утретє, ніж допустив би нинішню владу до влади» [5] – висловлювання В. Януковича, 
де він у формі гіперболізованого акту обіцянки викриває недієздатність сучасної політики.  

Іронічні директиви – здебільшого висловлювання з глибоким викривальним змістом, які, закликаючи 
адресата до дії, акцентують його увагу на майбутніх наслідках цієї дії: “Show me a young Conservative and I'll show 
you someone with no heart. Show me an old Liberal and I'll show you someone with no brains” [10]. Це приклад 
категоричної пропозиції-прохання, що іронічно виявляє постійне протистояння між провідними партіями 
Великобританії: Консерваторами та Лібералами. Для влучного вираження двох антонімічних концепцій автор 
вдається до антитези, що гостро критикує політичні реалії. «Що ви розповідаєте, що немає коштів? Красти менше 
треба!» [2], -  В. В'язівський категорично закликав владу навчитися економити на собі. Дана вимога звучить 
погрозливо, гостро сатирично, виявляючи причинно-наслідковий зв'язок суті проблеми. 

Експресивні ілокутивні акти містять іронію, навмисно доводячи емоції задоволення чи схвалення до 
гранично високого рівня, тим самим надаючи адресату змогу зрозуміти, що насправді на увазі адресант має прямо 
протилежні почуття: “I like Mitt Romney. He looks like the guy who comes with the picture frame” [8]. Справжня оцінка 
виявляється у прихованому змісті за допомогою стилістичного прийому порівняння: картинна рамка – символ 
традиційності, застарілості, історичності, відтак Мітт Ромні позиціонується як невдалий кандидат на посаду 
Президента, що потребує прогресивних поглядів. «Ми вже залюбили свій народ, наших людей, до непритомності» 
[2], - так висловився екс-голова ВРУ В. Литвин про політиків, метафорично гіперболізуючи з метою викликати в 
адресата усвідомлення руйнівної сили політичних дій. 

Прикладом декларативних мовленнєвих актів є наступне висловлювання: “Mitt Romney is running for 
president again. That will be attempt No. 3. Well, everybody needs a hobby” [9]. Чергове декларування Міттом Ромні 
своєї кандидатури на президентських виборах іронічно порівнюється з улюбленою та регулярно повторюваною 
справою – хобі. 

Як окремий вид мовленнєвих актів виокремлюють квеситив: “How can a president not be an actor?” [10]. 
Так відреагував Рональд Рейган на запитання репортера: «Як актор  не може  не балотуватися на Президента?», тим 
самим іронічно довівши певну тотожність даних професій. Стилістичний прийом, притаманний квеситивам, - 
риторичні запитання, неможливість дати відповідь на які й створює іронічний або навіть сатиричний ефект. 

Отже, ми розглянули можливості реалізації мовцем іронічних мовленнєвих актів, які створюються у 
результаті інтенціонально неправильного поводження автора іронічного висловлювання по відношенню до адресата. 
Всі іронічні висловлювання володіють ілокутивною силою різного характеру і відповідають типології Дж. Серля: 
асертивам, комісивам, директивам, експресивам та декларативам. Спостереження за матеріалом свідчать, що іронія 
являє собою свідому передачу мовцем нещирості по відношенню до мовленнєвого акту, умови успішності якого 
порушуються. Як результат такого порушення породжується іронічний смисл, який доповнюється завдяки вдало 
підібраним стилістичним прийомам, таким як: порівняння, гіпербола, метафора, парадокс, антитеза, риторичні 
запитання. Отже, іронія є вагомим інструментом впливу, її основна функція – прагматична, відтак використання 
іронії у політичному дискурсі логічно обумовлене. Перспективою подальших досліджень може бути поглиблений 
аналіз стратегій і тактик політичного дискурсу, аналіз гумористичного різновиду дискурсу на матеріалі інших мов. 
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ОСОБЛИВОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ ЕЛІПТИЧНИХ КОНСТРУКЦІЙ 
У РОМАНІ ДЖ. К. РОУЛІНГ «ГАРРІ ПОТТЕР І НАПІВКРОВНИЙ ПРИНЦ»  

Степанюк Ю.О., студентка  
Рівненський інститут слов'янознавства Київського славістичного університету  

Константінова О.В., кандидат філологічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

Мета нашої роботи полягає у вивченні ролі еліпсиса в мовленні персонажів у романі англійської 
письменниці Дж. К. Роулінг "Гаррі Поттер та напівкровний принц" та дослідженні структурної будови і 
функціонування еліптичних конструкцій. Звідси випливають наступні завдання: визначити риси ідиостилю  
письменниці, створити корпус еліптичних конструкцій та здійснити їхній структурно-функціональний аналіз. 

Актуальність теми полягає в недостатній розробленості теорії еліпсиса через складність і неоднозначність 
цього стилістичного засобу. Дослідженням еліптичних конструкцій на матеріалі різних мов і з позицій різних 
лінгвістичних течій займалися такі лінгвісти як Ш. Баллі, А. І. Попова, О. М. Мороховський, К. Ф. Шульжук, В. А. 
Кухаренко, Н. Хомський, Дж. Мерчант, А. Лобек, Дж. Гінзбург та багато інших.  

Окрім цього, слід відмітити, що з кожним роком зростає увага до літературного жанру "дитяче фентезі".  
Завдяки таким письменникам як Дж. К. Роулінг діти відриваються від комп'ютерів й інших електронних гаджетів та 
із захопленням поринають у читання книг, де такі схожі на них самих герої радіють та журяться,  ходять до школи, 
переживають через оцінки, дружать і навіть ворогують; герої книжкових пригод теж іноді припускаються помилок, а 
проблеми, що постають на їхньому шляху, подібні до реальних життєвих негараздів юних читачів. Події у романах 
Дж. К. Роулінг розвиваються стрімко та динамічно, а діалогічне мовлення домінує над описом, тому що передача так 
званого «живого» розмовного мовлення відіграє надзвичайно важливу роль у цьому жанрі. Еліптичні конструкції, що 
через них реалізується передача розмовного мовлення, стають надзвичайно потужним та незамінним виражально-
стилістичним засобом, за допомогою якого письменниця апелює до уяви юного читача, оживляє героїв своїх романів 
та пробуджує у дітей бажання читати.  

Під поняттям еліпсис у нашій роботі ми розуміємо пропущення одного чи обох головних членів речення, 
значення яких легко відтворюється з контексту [1, с.134]. Таким чином, корпус еліптичних речень, дібраних з роману 
Дж. К. Роулінг, ми поділили на три групи: 

1. Еліптичні речення з пропущеним підметом; 
2. Еліптичні речення з пропущеним присудком; 
3. Еліптичні речення з пропущеними підметом та присудком. 

До найчисельнішої групи належать еліптичні конструкції з пропущеним підметом, вираженим особовим 
займенником: 

He looked around. Hermione had her back to him and her head bent, but Ron was looking delighted. “Only failed 
Divination and History of Magic, and who cares about them?” he said happily to Harry [2, 103]. 

“Wish the lunch trolley would hurry up, I’m starving,” said Ron longingly, slumping into the seat beside Harry 
and rubbing his stomach [2, с.140]. 

З точки зору розмовного мовлення, пропущений особовий займенник у ролі підмета є зайвим, оскільки 
мовці і так розуміють, про кого йдеться.  

До цієї групи також належать еліптичні речення, де пропущено підмет, виражений особовим займенником, 
та частину складеного іменного присудка (допоміжного дієслова): 

“Well, who cares what he ‘s interested in? What is he, when you came down to it? Just some stupid teacher” 
[2,с.151]. 

“Buckbeak – Witherwings, I mean – yeh should see him, Harry, he’s so happy ter be back in the open air –  “Glad 
he’s pleased,” said Harry grinning as he massaged his ribs [2, с.109]. 

Другою за чисельністю групою є еліптичні речення, де відсутні як підмет так і присудок. Переважна 
частина речень цієї групи є реакцією на питання іншого персонажа: 

“When did you get here? Mum’s only just told us!” "About one o’clock this morning” [2, с.89]. 
This information did not seem to please Malfoy. “who else had he invited?” he demanded. “McLaggen from 

Gryffindor,” said Zabini [2, с.150]. 
 Поява таких речень зумовлена тим, що основна інформація, виражена головними членами речення, вже 

прозвучала у питанні, і повторювати її у відповіді немає потреби, оскільки це переобтяжить речення, або зробить 
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